



# *Planul de redresare pentru Europa*

Cel mai mare pachet de stimulente din istorie

Pentru a contribui la repararea daunelor economice și sociale cauzate de pandemia de COVID-19, Comisia Europeană, Parlamentul European și liderii UE au convenit asupra unui **plan de redresare** care să ne ajute să ieșim din criză și să punem bazele unei Europe moderne, mai durabile.

**Bugetul** pe termen lung al UE și instrumentul **NextGenerationEU** (un instrument temporar conceput pentru a stimula redresarea) vor forma cel mai mare pachet de stimulente finanțat din bugetul UE. Un total de **1 800 de miliarde EUR** va susține reconstrucția Europei după criza provocată de COVID-19. O reconstrucție prin care Europa va deveni **mai ecologică, mai digitală și mai rezilientă**.

Peste 50 % din sumă va sprijini **modernizarea** prin:



cercetare și inovare, prin intermediul Orizont Europa (Horizon)



o tranziție climatică și o tranziție digitală echitabile, prin intermediul Fondului pentru o tranziție justă și al programului Europa digitală



pregătire, redresare și reziliență, prin intermediul Mecanismului de redresare și reziliență, al rescEU și al unui nou program în domeniul sănătății, „UE pentru sănătate”

În plus, pachetul se concentrează pe:



politici tradiționale, precum politica de coeziune și politica agricolă comună, pentru a asigura stabilitatea și modernizarea



combaterea schimbărilor climatice, cu 30 % din fondurile UE, cea mai mare pondere din bugetul european de până acum







protecția biodiversității și egalitatea de gen

## NextGenerationEU

**NextGeneration EU** este un **instrument temporar de redresare în valoare de 750 de miliarde EUR**, care îi va permite Comisiei să obțină fonduri de pe piața de capital. Acesta va contribui **la repararea daunelor economice și sociale imediate provocate de pandemia de COVID-19**. După pandemia de COVID-19, Europa va fi **mai verde, mai digitală, mai rezilientă** și mai bine pregătită să facă față provocărilor actuale și viitoare.

- ▣ **Mecanismul de redresare și reziliență:** elementul central al Instrumentului NextGenerationEU, cu împrumuturi și granturi în valoare de **672,5 miliarde EUR** disponibile pentru sprijinirea reformelor și a investițiilor întreprinse de țările UE.
- ▣ **Asistența de redresare pentru coeziune și teritoriile Europei (REACT-UE):** NextGenerationEU include, de asemenea, **47,5 miliarde EUR** pentru REACT-UE. Este vorba despre o nouă inițiativă care continuă și extinde măsurile de răspuns la criză și de remediere a consecințelor. Ea va contribui la o redresare ecologică, digitală și robustă a economiei. Fondurile vor fi direcționate către:
  - Fondul european de dezvoltare regională (FEDR)
  - Fondul social european (FSE)
  - Fondul de ajutor european destinat celor mai defavorizate persoane (FEAD)
- ▣ NextGenerationEU va suplimenta în același timp fondurile pentru alte programe sau fonduri europene, cum ar fi **Orizont 2020, InvestEU, dezvoltarea rurală sau Fondul pentru o tranziție justă (JTF)**.

## Defalcarea NextGenerationEU

<b>Mecanismul de redresare și reziliență (RRF)</b>	672,5 miliarde EUR	
din care credite	360 miliarde EUR	
	312,5 miliarde EUR	
<b>ReactEU</b>	47,5 miliarde EUR	
<b>Orizont Europa</b>	5 miliarde EUR	
<b>Programul InvestEU</b>	5,6 miliarde EUR	
<b>Dezvoltare rurală</b>	7,5 miliarde EUR	
<b>Fondul pentru o tranziție justă (JTF)</b>	10 miliarde EUR	
<b>RescEU</b>	1,9 miliarde EUR	
<b>TOTAL</b>	<b>750 miliarde EUR</b>	

Sursă: Concluziile Consiliului European din 21 iulie 2020



“

*“Dacă vrem ca Europa să iasă din această criză la fel de puternică pe cât am intrat în ea, atunci trebuie să luăm măsuri de precauție acum.”*

*Ursula von der Leyen  
Președinte al Comisiei Europene*

# Mecanismul de Redresare și Reziliență

Elementul central al planului de redresare este un nou Mecanism de redresare și reziliență. **Scopul mecanismului** este acela de a sprijini investițiile și reformele care sunt esențiale pentru o redresare durabilă, de a îmbunătăți reziliența economică și socială a statelor membre și de a sprijini tranziția verde și tranziția digitală.

Mecanismul va pune la dispoziție **672,5 miliarde EUR** în împrumuturi și granturi pentru a sprijini reformele și investițiile întreprinse de statele membre.



Comisia a propus Mecanismul la 27 mai 2020 ca element central al **NextGenerationEU**, un instrument de recuperare temporară care permite Comisiei să strângă **fonduri pentru a ajuta la repararea daunelor economice și sociale** imediate provocate de pandemia de coronavirus. Facilitatea este, de asemenea, strâns aliniată cu prioritățile Comisiei, asigurând pe termen lung o redresare durabilă și favorabilă incluziunii, care promovează tranzițiile ecologice și digitale.

Statele membre vor pregăti **planuri de recuperare și reziliență** care stabilesc un pachet coerent de reforme și proiecte de investiții publice. Pentru a beneficia de sprijinul facilității, aceste reforme și investiții ar trebui puse în aplicare până în **2026**.

Mecanismul oferă o oportunitate fără precedent de a accelera redresarea în Europa și de a consolida angajamentul față de tranzițiile duble: verde și digital. Comisia va evalua planurile naționale în raport cu următoarele obiective:



37% din cheltuieli ar trebui alocate investițiilor și reformelor ecologice



20% din cheltuieli vor fi dedicate investițiilor și reformelor digitale



Fondurile distribuite către statele membre sunt bazate pe **planuri naționale de redresare și reziliență**, care includ reforme și proiecte de investiții publice. Aceste planuri trebuie să:



reflece provocările specifice fiecărei țări în conformitate cu Recomandările specifice fiecărui Semestru European



se alinieze cu prioritățile UE: impulsionează creșterea potențialului de dezvoltare, crearea de locuri de muncă și reziliența economică și socială



sprijine tranziția spre energie verde: cel puțin 37% de resurse contribuie la acțiunea climatică și sustenabilitatea mediului



sprijine reformele digitale: cel puțin 20% din resurse contribuie la tranziția spre digitalizare în UE

Exemple de **domenii** pentru reforme și proiecte de investiții, care pot fi incluse în planurile de redresare și reziliență:

- Tehnologii curate
- Eficiența energetică
- Infrastructura smart de transport
- Conectivitate
- Servicii digitale
- Cercetare și Inovare
- Educație, calificare & locuri de muncă
- Sănătate

## Cronologie



Statele membre prezintă **proiecte de planuri de recuperare și reziliență** începând cu 15 octombrie 2020



Comisia Europeană discută planurile cu fiecare stat membru



Statele membre prezintă planurile oficiale până la 30 aprilie 2021. Planurile pot fi modificate ulterior



Comisia evaluează planurile  
*în termen de 2 luni*



Consiliul UE evaluează și adoptă planuri pe baza propunerii Comisiei  
*în termen de 4 săptămâni*



Statele Membre prezintă cererile de plată  
*la îndeplinirea obiectivelor*



Verificarea cererilor de către Comisie  
*în termen de 2 luni*



Consiliul poate suspenda adoptarea sau plățile în caz de neconformitate semnificativă.



Încep plățile către statele membre. Prefinanțare până la 10% din subvenții și 10% din împrumuturi.



Statele membre raportează cu privire la progresele înregistrate de două ori pe an în cadrul Semestrului European.



Rapoartele Comisiei privind punerea în aplicare în fiecare an către Parlament și Consiliu.



Evaluări independente în 2023 și, ex post, până în 2029.

## Cum se raportează mecanismul la alte inițiative de sprijin precum REACT-UE, programele din cadrul politicii de coeziune și SURE?

- Mecanismul și REACT-UE sunt complementare.
- **REACT-UE** va viza realizarea unor **acțiuni de remediere a crizei pe termen mai scurt** axate pe **piețele forței de muncă, pe asistența medicală și pe IMM-uri** (sprijin sub formă de lichidități și sprijin pentru solvabilitate), precum și efectuarea unor **investiții esențiale în tranziția verde și cea digitală**. Acesta va oferi un sprijin imediat și direct economiilor statelor membre.
- **Mecanismul de redresare și reziliență** va sprijini **reforme și investițiile pe termen mai lung**, în special în ceea ce privește **tehnologiile verzi și digitale**, cu un impact de durată asupra productivității și a rezilienței economiei Uniunii.
- Mecanismul este, de asemenea, complementar cu gama de măsuri deja elaborate ca răspuns la pandemia actuală de coronavirus, cum ar fi modificarea regulamentului privind politica de coeziune, Inițiativele pentru investiții ca reacție la coronavirus și SURE.



***Pentru mai multe informații***

[https://ec.europa.eu/info/business-economy-euro/recovery-coronavirus/recovery-and-resilience-facility\\_en](https://ec.europa.eu/info/business-economy-euro/recovery-coronavirus/recovery-and-resilience-facility_en)

[https://ec.europa.eu/info/strategy/recovery-plan-europe\\_ro#finanarea-bugetului-ue-pe-termen-lung-i-a-nextgenerationeu](https://ec.europa.eu/info/strategy/recovery-plan-europe_ro#finanarea-bugetului-ue-pe-termen-lung-i-a-nextgenerationeu)

[https://ec.europa.eu/info/strategy/recovery-plan-europe\\_ro](https://ec.europa.eu/info/strategy/recovery-plan-europe_ro)

